

Rozvod v české a francouzské právní úpravě

Abstrakt

Tato diplomová práce se zabývá výkladem a komparací právní úpravy rozvodu manželství v České republice a ve Francouzské republice. Hlavním cílem práce je přiblížit čtenáři soubor právních institutů rozvodu manželství zakotvených v českém občanském zákoníku na straně jedné a ve francouzském Code civil na straně druhé, a výklad uzavřít uvažováním o tom, co z francouzského práva by bylo možné potencionálně zavést a aplikovat v českém právním prostředí.

Práce byla zpracována zejména na základě české a francouzské odborné literatury a právních předpisů. Hlavními předpisy jsou český občanský zákoník a francouzský Code civil. Použity byly rovněž procesní předpisy, a to český ZŘS, OSŘ a francouzský Code de procédure civile.

Práce je členěna do čtyř kapitol. První kapitola se věnuje krátkému přehledu historického vývoje právní úpravy rozvodu manželství na území České republiky a Francouzské republiky. Zmíněny jsou nejdůležitější právní předpisy a události, které vývoj právní úpravy ovlivnily. V druhé kapitole je analyzována platná právní úprava rozvodu manželství v České republice. Rozebrány jsou jak hmotněprávní, tak procesní aspekty rozvodu manželství. Část kapitoly se věnuje následkům rozvodu manželství, a to jak osobním, tak majetkovým. V této kapitole jsou rovněž zmíněny instituty zajišťující ochranu nezletilého dítěte při rozvodu manželství rodičů. Následně druhá kapitola přibližuje institut registrovaného partnerství, jakož i právní úpravu jeho zrušení. Třetí kapitola se zabývá platnou právní úpravou rozvodu manželství ve Francouzské republice, obsahově kopíruje rozvržení kapitoly druhé. Tento postup je nutný pro následnou komparaci právních úprav. Třetí kapitola obsahuje analýzu separace manželů, jednotlivých typů rozvodu manželství, zmíněny jsou rovněž následky rozvodu manželství. Exkurz je věnován institutu PACS a jeho specifikům. V čtvrté kapitole jsou srovnány nejzajímavější instituty, jako je např. možnost rozvodu manželství před notářem bez účasti soudu, úprava užívání příjmení manžela po rozvodu či rozdíl mezi registrovaným partnerstvím a PACS. V závěru práce jsou předloženy úvahy dle lege ferenda v České republice s využitím poznatků z francouzské právní úpravy.

Klíčová slova: Rozvod manželství, komparace, francouzská a česká právní úprava